

连接星辰和众生

—写在世界上第一座天文馆诞生百年之际

□ 郑永春

1925年5月,世界上第一座天文馆——位于德国慕尼黑的德意志博物馆天文馆建成并向公众开放。该馆的天象厅直径10米,使用了第一台蔡司M1型天象仪,这台仪器可以投影出4500颗恒星。

通过天象仪,人们在穹顶上看到了各种天象,仿佛繁星落入人间,人类开启了遨游太空的奇妙之旅。

营造假天,探索真知——我们坐在椅子上,就能畅享宇宙,遨游星海,这是之前的人类所没有的体验。

人类一直热爱仰望星空

霍金曾说,永远记住,你并不是一无所有,你还拥有整个星空。

在天文馆出现前,各大文明长期仰望星空,把几千颗肉眼可见的星星描绘在星图上,结合想象进行艺术创作。他们把夜空中相对位置固定不变的叫恒星,把恒星连线组成的图案命名为星座,那些在恒星背景间穿梭的星星称为行星,那些带着尾巴、时隐时现的叫彗星。

然而,我们一直不知道,这些星星与我们的距离是远近不同的,甚至曾错误地认为它们都住在同一个球面上,这个球就叫天球。很遗憾,人类的肉眼没有分辨远近的能力。

观测天象曾是特权

天文馆和天象仪带给我们的震撼,让天文天象从皇家特权,变成了普通人也能享有的娱乐和学习方式。

不管是在东方还是西方,在古代观测天象,特别是借助仪器来观测天象、窥视宇宙的奥秘,基本上都是皇家和贵



族的特权。在中国古代叫钦天监,也叫司天监,它专门培养天文人才。

夜观天象,以察人事。钦天监每天向皇帝报告昨日观测到的天文现象,并加以解读,联系人间的各种事物,成为国家统治的一种手段。古代皇帝叫天子,遵从上天旨意来治理国家。皇帝下圣旨的开头一句便是“奉天承运,皇帝诏曰”。

天文馆让我们意识到,星空离我们并不遥远。“天上一颗星,地上一个人”。“天人合一”的思想由此深入每一个中国人的心里。凡是不知道的,都是“天知道”;凡是做了坏事的,都要“遭天谴”。“天”无所不知,又无所不管。

在西方,情况也大致如此。古希腊的天文学家们,如托勒密等,他们的研究成果往往被统治阶级所利用,用于占星、预测等,普通民众很难接触到这些知识。中世纪时期,教会更是垄断了对

天文知识的解释权,天文观测和研究大多在修道院等宗教场所进行,普通百姓只能仰望星空而不得其解。

天文学成为大众文化

天文馆的出现,打破了这种局面。它像一座桥梁,连接起了天上的星辰和地上的普通人。它让天文知识不再高不可攀,不再只是少数人的专利。

它让孩子们可以从小就接触宇宙的奥秘,激发他们对科学的热爱;

它让成年人可以暂时忘却生活的喧嚣,沉浸在这片浩瀚的星空之中,思考人生的哲理;

它让老年人可以回忆起那些仰望星空的童年时光,感慨时光的流逝。

天文馆让天文成为了一种文化,一种大众文化,一种可以跨越年龄、性别、阶层的文化。

亲爱的青少年朋友,当你们走进天

文馆,仰望星空,不仅是为了满足好奇心。在这里,一扇通往浩瀚宇宙的大门被打开,你们将拥有更宏大的世界观,也就是宇宙观。它让你们明白,地球只是宇宙中一个暗淡的蓝色小点,而地球之外,有着无边无际的更大世界,甚至时间和空间、物质和能量都交织在一起,难以区分。这种认知会深刻地影响你们的人生观和世界观,让你们拥有更大的人类责任感,更加谦卑地对待自然。所以,天文学对大家的人生观、世界观、价值观的形成有着非常重要的作用。希望你们勇敢探索宇宙的奥秘,从中汲取智慧,成长为豁达、开朗,同时又有责任感和使命感的新时代青少年。

天文馆成为重要科普场所

曾经,世界上第一座天文馆的诞生,改变了我们与宇宙的关系,让我们看到了一个更加广阔的世界,同时意识到自己的渺小和人生的短暂。

如今,世界各地的天文馆越来越多,它们的设备也越来越先进。从最初的简单投影,到现在可以模拟出逼真的宇宙场景;从只能展示常见的天象,到可以带领观众穿越时空,回到过去,飞向未来,探索宇宙的边界。天文馆已经成为了一个重要的科普场所,一个让人们尤其是青少年亲近科学、亲近宇宙、开展科学教育的地方。

天文馆只是我们探索宇宙的一个起点,而不是终点。它让我们有了勇气,去面对浩瀚无垠的星空;它让我们有了信心,去追寻未知的真理。

(作者系义务教育科学课程标准修订组成员、深圳科学技术馆馆长)

发现无人驾驶汽车的“小秘密”

□ 王若希

和别的车辆。但摄像头也有弱点,比如遇到大雨、大雾就会“看不清楚”。

其次,无人驾驶汽车还有另一种秘密武器:雷达。雷达能发射无线电波,这些波碰到东西就会反弹回来,汽车据此知道物体距离和速度。雷达不怕坏天气,比摄像头更厉害。

再次,无人驾驶汽车还有一种更厉害的“眼睛”,叫激光雷达。它不停发出激光束,这些激光碰到物体就反弹回来,汽车精确计算时间后,就能知道每个物体的距离和形状,甚至可以绘制出周围环境的3D地图。

最后,无人驾驶汽车近距离的感知还有超声波传感器。比如,倒车如果快碰到东西时就会“滴滴滴”响,它是靠超声波探测障碍物,避免发生碰撞。

这些“超级感官”共同合作,把无人驾驶汽车周围360度都“看”得清清楚楚,再汇报给汽车的“大脑”。

对了,光有“感官”还不够,无人驾驶汽车还得有一张神奇的地图,这就是“高

精度地图”。它详细到每条车道的宽度、标线、红绿灯、斑马线,甚至连一个井盖都会标明。有了这么精确的地图,无人驾驶汽车再结合“超级感官”的实时信息,就能非常准确地知道自己在哪里了。

藏着一个“超级大脑”

无人驾驶汽车收集了这么多信息,还要靠一个聪明的“大脑”来分析处理。这个“大脑”就是汽车里的一台超级计算机各种程序。

第一步,“大脑”会进行“信息融合”,把来自各个传感器和高精度地图的信息整合起来,每种传感器都有自己的优缺点,合起来才能更准确、更全面。

接下来,“大脑”要“理解”这些信息:前方是不是有行人?信号灯是不是变红了?就像我们阅读课文一样,它能“读懂”周围环境。

理解之后,“大脑”还要判断几秒钟后的情况,比如行人会不会继续走?旁边车辆会不会变道?提前预测危险,才

能确保安全。

然后,“大脑”就开始规划路线:是继续前进,还是需要变道、减速?然后快速确定最安全、顺畅的行驶路线。

最后一步,“大脑”会给汽车的控制系统发出指令,比如“方向盘向左一点”“轻踩油门到时速60公里”“稳稳停在停车位前”等。

这些复杂的判断、预测、规划和决策,“大脑”瞬间就能完成,比我们人类反应速度还快。

当然,无人驾驶汽车还需要“手脚”执行“大脑”的命令,那就是汽车的方向盘、油门和刹车踏板。它们接收到指令后,精确控制汽车转向、加速和刹车,开得平稳又安全。

科学世界太奇妙了,这次探索让我对科技产生了更加浓厚的兴趣,以后我要认真学习更多知识,希望长大后能参与到这些酷炫的科技研究中。

(作者系北京市海淀区第二实验小学六年级学生,指导教师:田彩红)

K多彩世界

平时,我们班同学经常讨论各种黑科技,我觉得最酷的就是无人驾驶汽车了。看着电视里那些小汽车自己在路上开,还能自动停在车位里的画面,我总忍不住想:没有人驾驶,它是怎么知道该往哪儿走的呢?难道它真的会思考?

带着这些疑问,我查了很多资料,看了好几部科学纪录片,终于发现了无人驾驶汽车的一些“小秘密”。

拥有比人类厉害的“超级感官”

无人驾驶汽车之所以能这么“聪明”,是因为它身上安装了许多神奇的“感官”,就像拥有了很多双“眼睛”和“耳朵”。

首先,是我们熟悉的摄像头,它们就像无人驾驶汽车的“眼睛”。车的四周都装有多个摄像头,可以清楚地看到红绿灯、车道线,还能识别行人、自行车